

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

# **Центральный НИИ организации** и информатизации здравоохранения

МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

# ДОКУМЕНТАЦИОННЫЙ ЦЕНТР ВСЕМИРНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

### ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ

**Июль 2023** 

Новые поступления в Документационный центр ВОЗ

### Оглавление

Доклад о ситуации в области предупреждения насилия в отношении детей в Европейском регионе ВОЗ, 2020 г. / 2021
Создание отделов изучения поведенческих факторов в целях улучшения показателей здоровья. Принципы, которые могут применять национальные органы здравоохранения / 2022
План действий «Работа во имя здоровья» на 2022–2030 гг. / 2022 <u>5</u>
Дополнение к Докладу о состоянии здравоохранения в Европе 2021 г. Прогнозы относительно набора показателей реализации Целей в области устойчивого развития, связанных со здоровьем / 20226
Неинфекционные заболевания: мониторинг прогресса, 2022 г. / 2022
Новые технологии и научные инновации 2023 г.: глобальная перспектива общественного здравоохранения / 20238
Глобальная программа исследований устойчивости к противомикробным препаратам у человека. Аналитическая записка / 2023
Загребская декларация: Саммит супруг и супругов первых лиц европейских государств и учреждение Сети для профилактики детского ожирения в Европейском регионе ВОЗ, 9–10 мая 2023 г., Загреб, Хорватия / 2023
Стандартизированный пакет услуг поддержки на базе местных сообществ для улучшения результатов лечения туберкулеза. Руководство для сообществ и организаций гражданского общества, национальных программ по борьбе с туберкулезом и разработчиков политики в Восточной Европе и Центральной Азии / 2023
Химическое загрязнение воздуха внутри помещений и связанные с ним рис- ки для здоровья детей. Учебный курс / 202112
Преобразование для стабильности и стойкости: укрепление интегрированных услуг долговременного ухода в Европейском регионе / 2022
Решающие факторы и меры для обеспечения всеобщего доступа к услугам сексуального и репродуктивного здоровья в контексте всеобщего охвата услугами здравоохранения посредством первичной медико-санитарной помощи / 2022
Ускорение борьбы с анемией: всеобъемлющая основа для действий / 202315.



### Жестокое обращение с детьми

Запись №

3518

Доклад о ситуации в области предупреждения насилия в отношении детей в Европейском регионе ВОЗ, 2020 г.

Год издания:

2021

European regional status report on preventing violence against children, 2020

Язык текста:

Pyc/Rus Англ/Eng Европейское региональное бюро ВОЗ. Копенгаген WHO Regional Office for Europe. Copenhagen

Количество страниц:

97

Русская версия:

Скачать

Англ. версия:

Скачать

переведено на русский на дзык Каждый третий ребенок в Европейском регионе ВОЗ сталкивается с той или иной формой насилия. Необходимы дополнительные меры по координации действий секторов здравоохранения, социальной защиты, образования, юстиции и т.д., чтобы совместными усилиями обеспечить для детей безопас-

ные и благоприятные условия.

Место издания:

Реферат:

В «Докладе о ситуации в области предупреждения насилия в отношении детей в Европейском регионе ВОЗ, 2020 г.» приводятся сведения о том, в какой степени страны в Регионе реализуют комплекс технических инструментов INSPIRE, основу которого составляют семь стратегий предупреждения насилия в отношении детей и соответствующего реагирования на него. В основу доклада легло детальное исследование, проведенное государственными координаторами по работе с данными в 45 из 53 государств-членов Европейского региона ВОЗ, в которых проживает 90% от 900-миллионного населения Региона.

В новом докладе о ситуации с жестоким обращением с детьми говорится о том, что, несмотря на определенный прогресс, в Регионе не прилагается достаточных усилий для того, чтобы в соответствии с задачей 16.2 целей устойчивого развития (ЦУР) положить конец насилию в отношении детей к 2030 г.



### Политика и оценка в области здравоохранения

Запись №

3894

Создание отделов изучения поведенческих факторов в целях улучшения показателей здоровья. Принципы, которые могут применять национальные органы здравоохранения

Год издания:

2022

Setting up behavioural insights units for improved health outcomes: considerations for national health authorities

Язык текста:

#### Pyc/Rus Англ/Eng

Место издания:

### Европейское региональное бюро ВОЗ. Копенгаген WHO Regional Office for Europe. Copenhagen

Количество страниц:

**32** 

Русская версия:

Скачать

Англ. версия:

Скачать

WHO Regional Office for Europe. Copenhagen

Реферат:

Понимание человеческого поведения и его культурной обусловленности является источником важнейших сведений, позволяющих поощрять здоровые привычки в повседневной жизни и различные способы взаимодействия людей со службами здравоохранения. Многие страны вкладывают все больше средств в изучение поведенческих, культурных и социальных факторов, влияющих на поведение, чтобы разрабатывать более обоснованные, эффективные и ориентированные на интересы людей стратегии и услуги. Движущей силой, обеспечивающей внедрение и эффективность поведенческих факторов (ПФ), может стать специализированный отдел изучения ПФ в составе министерства здравоохранения, института общественного здоровья или другого учреждения. Как правило, подобные отделы объединяют в себе различные аспекты разных дисциплин и имеют разные названия и сферы деятельности; в целях упрощения в настоящем документе все они будут объединены под названием «отделы изучения ПФ».

В данном документе приведены восемь принципов для стран, желающих создать у себя отделы изучения ПФ. При составлении перечня этих принципов был учтен опыт стран, в которых уже существуют подобные отделы:

- Обеспечение заинтересованности и поддержки;
- Определение административной принадлежности;
- Определение источников финансирования;
- Разработка стратегии;
- Планирование кадрового состава и повышения его квалификации;
- Определение основных направлений работы сектора здравоохранения;
- Планирование проектов (сочетание комплексных проектов, вмешательств с быстрым эффектом и стратегических рекомендаций);
- Решение этических вопросов.





# **Кадровые ресурсы здравоохранения**

Запись №

3890

План действий «Работа во имя здоровья» на 2022–2030 гг.

Год издания:

2022

Working for health 2022-2030 action plan

Язык текста:

Место издания:

#### Англ/Eng

### Всемирная организация здравоохранения. Женева World Health Organization. Geneva

Количество страниц:

45

Англ. версия:

Скачать

Реферат:

В Плане действий показано, как ВОЗ и государства-члены могут совместно поддерживать страны в оптимизации, создании и укреплении их кадров здравоохранения. План действий обеспечивает прогрессивный путь, по которому даже страны с наиболее серьезными проблемами в области трудовых ресурсов в здравоохранении, могут следовать, чтобы ускорить свой прогресс в достижении всеобщего охвата услугами здравоохранения (ВОУЗ), готовности к чрезвычайным ситуациям и реагированию на них, а также в достижении ЦУР. С учетом уроков, извлеченных из Пятилетнего плана действий «Работа во имя здоровья» в области кадров в сфере здравоохранения и инклюзивного экономического роста (2017–2021 гг.), модель прогресса выделяет три ключевые области действий, направленные на обеспечение того, чтобы работники здравоохранения и страны добивались наилучших результатов для здоровья и социальных и экономических благ от инвестиций в кадры здравоохранения:

- планирование и финансирование
- образование и трудоустройство
- защита и эффективность.



#### Эпидемиология и статистика

Запись №

3883

Дополнение к Докладу о состоянии здравоохранения в Европе 2021 г. Прогнозы относительно набора показателей реализации Целей в области устойчивого развития, связанных со здоровьем

Год издания:

2022

Supplement to the European Health Report 2021: projections for a selection of indicators for health-related Sustainable Development Goals

Языктекста:

Pyc/Rus Англ/Eng

Европейское региональное бюро ВОЗ. Копенгаген WHO Regional Office for Europe. Copenhagen

Количество страниц:

68

Русская версия:

Скачать

Англ. версия:

Скачать

Реферат:

Место излания:

Издаваемый каждые три года Доклад о состоянии здравоохранения в Европе является флагманской публикацией Европейского регионального бюро ВОЗ (ЕРБ ВОЗ). Цели издания 2021 г. — представление отчета о результатах реализации ЦУР, связанных со здоровьем, и анализ имеющейся информации о последствиях пандемии COVID-19 для здоровья населения с акцентом на анализ неравенств в отношении здоровья и влияния пандемии на такие неравенства. Кроме того, в докладе показано, каким образом ЕРБ ВОЗ в рамках осуществления Европейской программы работы на 2020–2025 гг. планирует оказывать поддержку государствам-членам в преодолении главных проблем Региона и выстраивании более эффективных систем после окончания пандемии.

Настоящее приложение к Докладу о состоянии здравоохранения в Европе за 2021 г. дополняет его и содержит оценку сроков осуществления связанных со здоровьем ЦУР в Европейском регионе ВОЗ с помощью прогнозов на период до 2030 г., соответствующих различным сценариям для 12 показателей ЦУР, в сочетании с информацией о ключевых мероприятиях, необходимых для поддержания и ускорения темпов прогресса, а также о факторах, которые могут привести к ухудшению ситуации.





# Неинфекционные болезни и борьба с ними

Запись №

3885

Неинфекционные заболевания: мониторинг прогресса, 2022 г.

Год издания:

Noncommunicable diseases: progress monitor 2022

2022

Язык текста:

Место издания:

Англ/Eng

Всемирная организация здравоохранения. Женева World Health Organization. Geneva

Количество страниц:

255

Реферат:

Пандемия COVID-19 нанесла серьезный ущерб системам здравоохранения, экономике и обществу. Во многих странах это затормозило усилия по защите людей от НИЗ.

Англ. версия:

Скачать

Мониторинг прогресса отслеживает показатели стран по согласованному набору индикаторов и демонстрирует, что 77 стран полностью достигли большего успеха в 2022 году по сравнению с 2020 годом, когда был опубликован предыдущий отчет о мониторинге. Все больше стран проводят кампании по сокращению употребления табака и разрабатывают клинические рекомендации по ведению НИЗ. Также наблюдается прогресс в усилиях по улучшению питания и продовольственной среды.

Однако есть и проблемы. Преждевременная смертность от НИЗ увеличилась более чем в 20 странах, в основном с низким и средним уровнем дохода. Растет заболеваемость диабетом и ожирением. 54 страны потеряли свои позиции по сравнению с 2020 г., также произошло значительное сокращение кампаний по повышению осведомленности о физической активности, снижение практики эпиднадзора за НИЗ и разработки комплексных планов по борьбе с НИЗ.

В этом документе изложены цели по сокращению НИЗ и способы их достижения. Это может помочь обеспечить здоровое будущее для миллионов людей. Задача 3.4.1 ЦУР — это больше, чем просто показатели: это обещание спасать жизни.



### Информационные технологии в здравоохранении

Запись №

3891

Новые технологии и научные инновации 2023 г.: глобальная перспектива общественного здравоохранения

Год издания:

2023

2023 emerging technologies and scientific innovations: a global public health perspective

Язык текста:

Место издания:

Англ/Eng

Всемирная организация здравоохранения. Женева World Health Organization. Geneva

Количество страниц:

90

Реферат:

Англ. версия:

Скачать

В этой публикации представлены результаты глобального обзора по инновациям в науке и технологиях, которые могут помочь решить глобальные проблемы здравоохранения. Группа экспертов оценила более 100 инноваций с точки зрения их потенциального воздействия и вероятности широкого внедрения в течение 5, 5–10 или более лет. Они также обсудили средства реализации, которые облегчат внедрение инноваций.



### Лекарственная устойчивость

Запись №

3887

Глобальная программа исследований устойчивости к противомикробным препаратам у человека. Аналитическая записка

Год издания:

2023

Global research agenda for antimicrobial resistance in human health. Policy brief

Язык текста:

Место издания:

#### Англ/Eng

### Всемирная организация здравоохранения. Женева World Health Organization. Geneva

Количество страниц:

12

Англ. версия:

Скачать

Реферат:

Глобальная программа исследований устойчивости к противомикробным препаратам у человека включает 40 приоритетных направлений исследований по сбору фактических данных для обоснования политики к 2030 году. Она нацелена на то, чтобы направлять политиков, исследователей, спонсоров, партнеровисполнителей, промышленность и гражданское общество на сбор новых фактических данных для обоснования стратегий в отношении устойчивости к противомикробным препаратам, а также политики и мероприятий в рамках усилий по борьбе с устойчивостью к противомикробным препаратам, особенно в странах с низким и средним уровнем дохода.

Программа исследований носит глобальный характер и сосредоточена на изучении устойчивости к противомикробным препаратам в секторе здравоохранения, особенно инфекций, вызываемых приоритетными бактериальными патогенами и приоритетными грибковыми патогенами, имеющими решающее значение для устойчивости к противомикробным препаратам (такими как Candida auris, Aspergillus fumigatus и Cryptococcus neoformans), а также лекарственно-устойчивыми микобактериями туберкулеза.





### Здоровье детей

Запись №

3893

Загребская декларация: Саммит супруг и супругов первых лиц европейских государств и учреждение Сети для профилактики детского ожирения в Европейском регионе ВОЗ, 9–10 мая 2023 г., Загреб, Хорватия

Год издания:

2023

Zagreb declaration: Summit of the Spouses of European Leaders to launch the Network on the Prevention of Childhood Obesity in the WHO European Region, 9–10 May 2023, Zagreb, Croatia

Язык текста:

Место издания:

#### Pyc/Rus Англ/Eng

### Европейское региональное бюро ВОЗ. Копенгаген WHO Regional Office for Europe. Copenhagen

Количество страниц:

4

Реферат: Ожирение — это комплексное заболевание, вызванное целым рядом

Русская версия:

Скачать

факторов и характеризующееся избыточными жировыми отложениями в организме. Оно имеет далеко идущие последствия для отдельно взятого человека (в том числе повышенный риск возникновения различных медицинских и социальных проблем, таких как сердечнососудистые и онкологические заболевания, диабет, снижение качества жизни и функциональных возможностей), а также представляет

собой серьезное бремя для систем здравоохранения и экономики

в целом.

Англ. версия:

Скачать

Во время пандемии COVID-19 люди, страдающие от ожирения, чаще сталкивались с тяжелыми последствиями этого заболевания, включая госпитализацию в отделения интенсивной терапии и летальный исход. Кроме того, во многих случаях ограничения, связанные с COVID-19, вели к снижению физической активности и повышению доступности нездоровой пищи для детей, обусловленным закрытием школ, увеличением времени, которое дети проводили перед экранами электронных устройств, и отсутствием доступа к здоровому школьному питанию.

Супруги глав европейских государств собрались в Загребе (Хорватия) на Саммит, чтобы учредить Сеть профилактики детского ожирения в Европейском регионе ВОЗ и повысить осведомленность об актуальной проблеме избыточного веса и ожирения среди детей, которая коснулась приблизительно каждого третьего ребенка в Регионе.





### Туберкулез

Запись №

3892

Стандартизированный пакет услуг поддержки на базе местных сообществ для улучшения результатов лечения туберкулеза. Руководство для сообществ и организаций гражданского общества, национальных программ по борьбе с туберкулезом и разработчиков политики в Восточной Европе и Центральной Азии

Год издания:

2023

Standardized package of community-based support services to improve tuberculosis outcomes. A guide for affected community and civil society organizations, national tuberculosis programmes and policy-makers in eastern Europe and central Asia

Язык текста:

Место издания:

Реферат:

#### Англ/Eng

### Европейское региональное бюро ВОЗ. Копенгаген WHO Regional Office for Europe. Copenhagen

Количество страниц:

91

Пресс-релиз на русс. языке:

Скачать

Англ. версия:

Скачать

Для того, чтобы ликвидировать туберкулез (ТБ) к 2030 г., нужны не только крепкие системы здравоохранения, но и капиталовложения в предоставление помощи в соответствии с принципами прав человека и с учетом потребностей людей. Важным шагом на пути к достижению этой цели стал разработанный ЕРБ ВОЗ инновационный стандартизированный пакет услуг поддержки на базе местных сообществ. Эта инициатива направлена на улучшение результатов лечения ТБ и содействие искоренению этого заболевания во всем мире.

Стандартизированный пакет разработан в рамках проекта «Обеспечение качественной противотуберкулезной помощи, ориентированной на нужды людей: ТВ-REP», который финансируется Глобальным фондом для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией. Проект предполагает содействие странам Восточной Европы и Центральной Азии во внедрении новой модели оказания помощи в целях выявления и лечения лекарственно-устойчивого ТБ на ранней стадии.

Особый акцент при этом делается на ключевые группы населения, которые часто оказываются в особо уязвимом положении. Пакет предлагает рекомендации относительно комплекса услуг на базе местных сообществ, специально адаптированных для эффективного вовлечения и охвата этих групп населения и обеспечения их комплексных и всесторонних потребностей.



### Качество воздуха

Запись №

3884

Химическое загрязнение воздуха внутри помещений и связанные с ним риски для здоровья детей. Учебный курс

Год издания:

2021

Chemical pollution of indoor air and its risk for children's health: educational course: supplementary publication to the screening tool for assessment of health risks from combined exposure to multiple chemicals in indoor air in public settings for children

Язык текста:

Pyc/Rus Англ/Eng

Количество страниц:

139

Русская версия:

Скачать

Англ. версия:

Скачать

Место издания

### Европейское региональное бюро ВОЗ. Копенгаген WHO Regional Office for Europe. Copenhagen

Реферат:

В данной публикации представлен учебный курс, посвященный разным аспектам химического загрязнения воздуха внутри помещений и связанного с ним риска для здоровья детей, включая принципы оценки рисков и аспекты информирования о них. Она была создана в рамках проекта ВОЗ по разработке инструмента для скрининговой оценки рисков комбинированного воздействия нескольких химических веществ в воздухе внутри помещений. Представленный здесь учебный материал может быть использован для обучения и повышения осведомленности широкого круга специалистов, заинтересованных в создании здоровой среды внутри помещений для детей. К ним относятся специалисты общественного здравоохранения; студенты медицинских вузов; лица, принимающие решения; а также специалисты, не связанные со здравоохранением, работающие в детских учреждениях, таких как детские сады и школы, включая членов школьных администраций и управляющих зданиями, учителей и воспитателей.



### Длительный уход за тяжелобольными

Запись №

3886

Преобразование для стабильности и стойкости: укрепление интегрированных услуг долговременного ухода в Европейском регионе

Год издания:

2022

Rebuilding for sustainability and resilience: strengthening the integrated delivery of long-term care in the European Region

Язык текста:

Место издания:

Реферат:

#### Pyc/Rus Англ/Eng

### Европейское региональное бюро ВОЗ. Копенгаген WHO Regional Office for Europe. Copenhagen

Количество страниц:

24

Русская версия:

Скачать

Англ. версия:

Скачать

Пандемия COVID-19 ярко высветила важные пробелы в предоставлении надлежащих услуг долговременного ухода на базе местных сообществ для быстро растущего числа жителей Европейского региона ВОЗ, испытывающих снижение функциональных возможностей. По мере того, как страны предпринимают усилия, направленные на восстановление и укрепление систем здравоохранения и долговременного ухода, крайне важно поддерживать широкий диалог, формировать общее видение изменений и разрабатывать целенаправленные меры по преодолению существующих диспропорций. В настоящем кратком аналитическом обзоре предложена концептуальная схема для систематического анализа действий по организации долговременного ухода с учетом действующей политики здравоохранения и социального контекста и подчеркивается необходимость и потенциальная возможность более глубокой межсистемной интеграции и координации.



### Репродуктивное здоровье

Запись №

3889

Решающие факторы и меры для обеспечения всеобщего доступа к услугам сексуального и репродуктивного здоровья в контексте всеобщего охвата услугами здравоохранения посредством первичной медико-санитарной помощи

Год издания:

2022

Critical considerations and actions for achieving universal access to sexual and reproductive health in the context of universal health coverage through a primary health care approach

Язык текста:

Место издания:

Реферат:

#### Pyc/Rus Англ/Eng

### Всемирная организация здравоохранения. Женева World Health Organization. Geneva

Количество страниц:

53

Русская версия:

Скачать

Англ. версия:

Скачать

Задачей документа является предоставление руководящих указаний государствам-членам ВОЗ для ускорения прогресса в обеспечении всеобщего доступа к комплексным услугам сексуального и репродуктивного здоровья в условиях стратегических и политических реформ, касающихся первичной медикосанитарной помощи (ПМСП) и ВОУЗ.

Документ «Решающие факторы и меры» предназначен для заинтересованных сторон, задачей которых является обеспечение всеобщего доступа к услугам сексуального и репродуктивного здоровья (СРЗ) в рамках отдельных страновых программ, в особенности в контексте стратегий достижения всеобщего охвата услугами здравоохранения. Среди таких заинтересованных сторон — директивные органы высокого уровня, ответственные за формирование политики, стратегий и планов, а также за разработку бюджетов услуг ПМСП и СРЗ на национальном и субнациональном уровнях. Он также будет полезен специалистам в области финансирования систем здравоохранения; специалистам органов медицинского страхования; национальных бюро статистики; специалистам в области мониторинга; исследователям, консультантам и организациям гражданского общества, работающим в сфере сексуального и репродуктивного здоровья и прав человека; а также партнерам в частном секторе.





### Службы крови

Запись №

3888

Ускорение борьбы с анемией: всеобъемлющая основа для действий

Год издания:

2023

Accelerating anaemia reduction: a comprehensive framework for action

Язык текста:

Место издания:

#### Англ/Eng

### Всемирная организация здравоохранения. Женева World Health Organization. Geneva

Количество страниц:

43

Реферат:

Этот документ является результатом инициативы ВОЗ, направленной на улучшение профилактики, диагностики и лечения анемии и на ускорение снижения ее распространенности.

Англ. версия:

Скачать

Дефицит железа является наиболее распространенной и общепризнанной причиной анемии, и на сегодняшний день большая часть работы по борьбе с анемией была сосредоточена на профилактике и лечении дефицита железа. Тем не менее, анемия является сложным состоянием с множеством причин, включая дефицит других питательных веществ, инфекции, воспаления, гинекологические и акушерские заболевания, а также наследственные заболевания эритроцитов.

Для прогресса в достижении глобальной цели требуется многосекторальный подход, основанный на существующих мерах. Этот документ имеет отношение к профилактике, диагностике и лечению всех форм анемии. Он охватывает анемию, вызванную дефицитом микронутриентов, воспалением, инфекцией, акушерскими и гинекологическими заболеваниями и наследственными заболеваниями крови, признавая важную роль социальных детерминант здоровья и проблемы с точным измерением концентрации гемоглобина и индикаторов основных причин анемии. В нем объединены фактические данные и описывается, как несколько секторов могут работать вместе для выявления и устранения основных препятствий и использования возможностей для снижения бремени анемии.





## **Центральный НИИ организации** и информатизации здравоохранения

МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

### Документационный центр Всемирной организации здравоохранения

ФГБУ «Центральный НИИ организации и информатизации здравоохранения Минздрава России (ЦНИИОИЗ)

 ■ doccenter@mednet.ru

#### Кайгородова Татьяна Вадимовна

руководитель Документационного цетнра ВОЗ

- kaidoc@mednet.ru
- http://whodc.mednet.ru/rus/